

В диссертационный совет Д 505.001.106  
Финансового университета по защите  
диссертации на соискание ученой степени  
кандидата наук, на соискание ученой  
степени доктора наук

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Вахрушиной Алины Александровны на  
тему «Учетно-методический инструментарий формирования отчетности  
об интеллектуальном капитале вузов», представленной на соискание  
ученой степени кандидата экономических наук по специальности  
08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика**

Тема диссертационного исследования представляется весьма актуальной в свете имеющихся место тенденций по развитию нефинансовой отчетности. Международное бухгалтерское сообщество полемизирует по многим позициям этого подхода, имея в виду концепцию устойчивого развития, интегрированной отчетности, иных моделей, формируемых международными организациями, в том числе ведущей международной организации в области развития отчетности об интеллектуальном капитале (World Intellectual Capital Initiative). Важной проблемой для нефинансовой отчетности является достоверность информации, которая обычно достигается путем использования учетных систем, применяющих четкие и регламентированные принципы непрерывности, документирования, оценки, сбора и обобщения информации, форматов и системы показателей нефинансовой отчетности. Особую ценность исследования представляет его объект – образовательная организация, для которой данные об интеллектуальном капитале не просто являются важными, а представляют основу конкурентноспособности.

Соискателем, как следует из автореферата, определены основные институциональные положения учета сведений об интеллектуальном капитале: определена его сущность, в том числе с точки зрения бухгалтерского учета, структура, система показателей, способы обобщения информации и др. необходимые сведения. Определена учетная система – управленческий учет, разработан регламент управленческого учета интеллектуального капитала «Стандарт по организации системы управленческого учета интеллектуального капитала в государственных учреждениях высшего образования».

Необходимо отметить полноту и всесторонность исследования структуры интеллектуального капитала (стр. 11), а также интеллектуального капитала вуза (стр. 13). Представляются логически законченными результаты исследования состава показателей интеллектуального капитала вуза, изложенные на стр. 15-17 автореферата. Особую ценность представляют практические данные по апробации указанной системы, нашедшие отражение в форме отчета об интеллектуальном капитале Финансового университета при Правительстве РФ на стр. 20-21 автореферата.

Представляет интерес включение в диссертационное исследование вопросов учета нефинансовых показателей. Концептуальное положение диссертации об организации учета интеллектуального капитала в соответствующей подсистеме управленческого учета является важным выводом соискателя для развития концепций нефинансовой отчетности. Разработанная схема «Уровни формирования и представления отчета об интеллектуальном капитале вуза» (рис.5, стр. 22) логична и обоснована.

Наряду с несомненными достоинствами работы, отраженными в автореферате, ряд положений вызывает вопросы.

1. На странице 19 автореферата приведен рис.4, отражающий основные элементы разработанной методики управленческого учета интеллектуального капитала вуза и формирования отчетности. Не обоснована в тексте автореферата и, в связи с этим, не логична последовательность расположения

ее элементов. Например, элемент «Нормативная база управленческого учета и отчетности об интеллектуальном капитале вуза» расположена в самом конце методики, в то время как, логичнее было бы его расположить в самом начале, такие же замечания можно высказать и по некоторым другим элементам. Указанный рисунок в контексте автореферата скорее отражает алгоритм (логику) диссертационного исследования.

2. В автореферате не достаточно четко прослеживаются конкретные элементы управленческого учета, которые автором предлагается использовать в отношении учета интеллектуального капитала. Например, не указывается на базе каких программных продуктов будут формироваться регистры управленческого учета (рис.5, стр. 22), как они формализованы.

Указанные недостатки не умаляют ценность исследования, возможно, что они связаны с ограничениями объема автореферата.

Автореферат свидетельствует о его завершеном характере и соответствии требованиям положения «О порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842. Работа заслуживает рекомендации к защите по специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика, а ее автор, Вахрушина Алина Александровна, – присуждения ученой степени кандидата экономических наук.

Зав. кафедрой бухгалтерского учета и финансов

Чебоксарского кооперативного института (филиала) АНООВО Центросоюза РФ «Российский университет кооперации»,

д.э.н., профессор

27.01.2020



\_\_\_\_\_/ К Серебрякова Т.Ю.

Татьяна Юрьевна Серебрякова, заведующая кафедрой бухгалтерского учета и финансов Чебоксарского кооперативного института (филиала) автономной некоммерческой образовательной организации высшего образования Центросоюза Российской Федерации «Российский университет кооперации».

428025, Россия, г. Чебоксары, пр. М. Горького, д. 24.

Тел.: +7 (8352) 41-98-25.

Электронная почта: [tserebryakova@ruc.su](mailto:tserebryakova@ruc.su).